Возможности 

системно-деятельностного подхода 

в становлении субъектности младшего школьника 

(из опыта проведения межшкольного интеллектуального турнира «Кладезь»)

зам.директора по УВР, учитель физики  МОУ «Рождественская СОШ» Фролова М.В.
Начальная школа - важнейшее звено в системе школьного образования. Приоритетным в этот период обучения является, как известно,  формирование личности младшего школьника, развитие его сознания и способностей. Школа должна обеспечить условия для становления ребёнка как субъекта учебной деятельности, то есть для формирования способности ученика самостоятельно находить средства и способы решения возникающих перед ним задач, и не только учебно-предметных (системно-деятельностный подход). Именно поэтому в МОУ «Рождественская СОШ» уже в 1996 году были введены программы развивающего обучения Д. Б. Эльконина – В. В. Давыдова в начальных классах.

Дети, имеющие высокий учебно-познавательный потенциал, должны иметь дополнительные возможности демонстрировать и развивать  свои способности, в том числе и способности к учебной деятельности.  Признание детских достижений, несомненно, важно для повышения учебной мотивации школьников, формирования положительной Я-концепции. С этой целью мы стали с 2003 года проводить предметные олимпиады в начальной школе. Но так как наполняемость классов составляла 6 – 8 человек, детям было практически не с кем соревноваться, слишком предсказуемыми оказывались результаты интеллектуальных состязаний. Мы нашли выход из создавшейся ситуации. В 2004 году в Рождественской СОШ родилась идея межшкольного интеллектуального турнира младших школьников «Кладезь», в проведении которого нашим партнёром стала НОУ «Русская школа» города Твери.     Коллективы двух школ объединяют 
общие ценностные основания и  профессионально-педагогические  подходы  к организации образовательного пространства. В последние годы на этот турнир в МОУ "Рождественская СОШ" стали приезжать команды из школы Калининского района.
 По принципам проведения этот турнир согласуется, во-первых, с идеями системно-деятельностного подхода,  во-вторых, с  международными олимпиадами школ развивающего обучения (см. в Приложении 1 Положение о Межшкольном интеллектуальном турнире «Кладезь»).  Использование  идей данного подхода  в проектировании образовательного пространства турнира  позволило нам более «точечно»  моделировать ситуации таких проявлений  детской субъектности, как  принятие решений в стандартных и  проблемных ситуациях, умение работать с новой информацией, умение использовать известную («старую»)  информацию в новых нестандартных условиях, умение  брать ответственность на себя  и работать в команде, уметь говорить и писать тексты  в различных жанрах. 

Отборочный тур начинается с самого начала учебного года. Дети участвуют в предметных неделях и олимпиадах по русской словесности, математике, литературе, естествознанию в индивидуальном зачёте. С введением ФГОС в 2011 году отборочный тур пополнился решением проектных задач, рассчитанных на 1-2 урока (монопредметных и межпредметных). После этого набирается команда школы, состоящая из 8 - 10 человек, в которую от каждого класса отбираются ученики, набравшие наибольшее количество баллов по всем предметам.  Таким образом, в групповой проектной деятельности участвуют все обучающиеся начальной школы, а в турнире "Кладезь"  -- сильнейшие.
На турнире разновозрастная команда в течение трёх часов решает проектную задачу, которая отличается от учебных и конкретно-практических задач следующими основными признаками:

· наличие игровой модельной ситуации, сочетающей в себе множество отдельных предметных заданий, требующих владения общими способами учебных действий;

· мета-предметность: отсутствие явной ориентации на определённую тему, область знания (описываемую ситуацию невозможно отнести только к одному учебному предмету);

· отсутствие жёстко определённого «ответа» требует умения использовать разнообразные формы предъявления результатов проектной задачи;

· значительный объём материала, который представлен либо в виде единого текста, либо отдельных отрывков, «зашумлённых» сведениями, не относящимися к конкретной ситуации, либо в виде дополнительных справочных материалов.

Общая структура проектной задачи связана с общим способом разрешения проблемных ситуаций и, как правило, включает в себя в качестве основных этапов этап анализа, моделирования и синтеза. На этапе синтеза полученные результаты, касающиеся отдельных сторон моделируемой ситуации, объединяются в единый «продукт».

Решение проектной задачи в форме учебного сотрудничества в разновозрастной группе позволяет развивать коммуникативную компетентность учащихся, толерантность, создаёт условия для сопоставления различных точек зрения, оптимизации работы над большим объёмом «старой»  и «новой» информации. Во многом результаты работы группы зависят от деятельности капитана – ученика, умеющего быстро оценить объём и сложность задачи и найти посильную работу для каждого члена команды. При этом ученики должны видеть границы своего знания и помогать капитану в распределении заданий. Кроме того, дети в группе самостоятельно планируют свою работу над проектной задачей, определяют способы действий. За групповой работой наблюдает педагог из другой школы, который не имеет права вмешиваться в работу группы, но может обратить внимание капитана на учеников, не имеющих работы в данный момент. Педагог в процессе наблюдения заполняет оценочный лист, по которому можно определить уровень сформированности регулятивных, коммуникативных УУД обучающихся.
Рассмотрим в качестве примера задание для группового тура, разработанное творческой группой учителей Рождественской СОШ. 

Дорогие ребята!

                    Ученые сумели  расшифровать сигналы, полученные с планеты Таира. Космолет–разведчик получил фотографии страны, сделанные из космоса, на основании которых был составлен план местности. Оказывается, на этой планете живут человечки.  Животные и растения распределены по своим климатическим зонам. Нашим разведчикам удалось получить особую секретную информацию о том, что на территории этой страны есть  портал, позволяющий перемещаться в любую точку пространства.

                    Завязалась космическая переписка.  Выяснилось,  что страна называется Укина, в которой есть города, своя валюта, свой язык.  И, наконец, укиняне пригласили землян в гости. 

                   Для организации туристических поездок в эту страну Министерство иностранных дел поручает двум проектным группам следующее задание:

1. Составить подробный макет страны, на основании плана местности и  других присланных материалов.

2. Составить путеводитель по стране согласно плану.

                  Конечный результат работы проектной группы зависит от слаженности ваших действий. Во-первых, выберите знающего и опытного руководителя. Во-вторых, помогайте ему распределять  участки работы и активно выполняйте его поручения. Не стесняйтесь советоваться и просить помощи.

                   Не теряйте ни минуты! Не унывайте, если не выполните все задания! УДАЧИ!!!

Проектная задача построена на игровой  «сказочной» ситуации с целью создания более свободного и творческого действия при её решении. Такой язык задач способствует абстрагированию от осложняющих факторов, присущих реальным ситуациям, и является средством создания модельной обстановки. Проектная задача состоит из задач по естествознанию, математике, русскому языку, литературе, к которым прилагался план местности, набор текстов-описаний, развёртки геометрических тел. В качестве «продукта» дети должны сделать на ватмане макет страны, составить разговорник, сочинить путеводитель, продемонстрировав умение работать с учебными текстами, инструкциями. По сути, составление путеводителя является заданием, обобщающим информацию, полученную при решении частных задач. В зависимости от уровня подготовки учеников можно предлагать детям либо самим спланировать содержание путеводителя, либо составить его по заданному плану. В любом случае ученики должны продемонстрировать умение создавать собственные тексты, соблюдая логическую последовательность, нормы литературного языка, умело используя для составления описания языковые средства.

Задача  по  естествознанию № 1
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Перед вами лист ватмана и план местности страны Укина. Перенесите объекты с плана на  макет в масштабе 3:1 
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 Внимательно читайте условные обозначения плана, чтобы  обозначить разными цветами природные зоны  на макете. Изучите биологическую энциклопедию Укины.

ВНИМАНИЕ!!! Чтобы правильно понять информацию, надо знать язык укинян (Смотри задание № 2-3 по русскому языку). По описанию  изготовьте из пластилина  животных и растения и  правильно расселите их по климатическим зонам.

 Биологическая энциклопедия Укины

Руконог-трехглазка

Животное средних размеров с длинным цепким хвостом. Окраска животного совпадает с окружающим фоном, что делает руконога незаметным среди листвы. Основную пищу руконога составляют плоды и молодые листья. На территории Укины руконоги образуют стаи, которые обычно состоят из 5-7 взрослых животных. Весной у руконогов начинается брачный период. В это время окрестности оглашаются громкими криками. Тогда животное с самым большим носом становится вожаком стаи. В стае обычно можно увидеть 3-4 детёнышей, матери переносят их на своих спинах. Только появившись на свет, маленькие руконоги стараются поглубже     зарыться в мех матери, он скрывает детёныша от глаз хищников. При этом детёныш крепко держится за шерсть матери, чтобы не упасть.

Узколист ветвистый

На территории Укины встречаются леса, состоящие из деревьев, которые на местном языке называют «коротышка толстый». Это узколист ветвистый – растение с ветвями от 2 до 25 сантиметров и маленькими съедобными плодами. Это удивительное растение издавна вдохновляло укинцев на создание шедевров: архитектор Пуляси придумал знаменитый «переплетающийся потолок» побывав однажды в узколистовом лесу. С тех пор самым модным оттенком в Укинии считается серо-зелёный.

Древенок обыкновенный

В реках и озёрах Укинии довольно часто встречаются постройки из веток деревьев, строителями которых являются древенки обыкновенные. Это небольшие животные, покрытые мехом, скрывающим древенка на фоне воды. Интересной особенностью обладает хвост древенка: животное использует его как весло при плавании под водой. Эти безобидные существа живут при температуре воды 20-25 ºС  в мутной воде. Повышение или понижение температуры воды на 5 ºС губительно для древенка. Хатки древенков построены из веток от 2 до 25 см и располагаются на берегу реки. Чтобы построить хатку древенки находят небольшой уступ на илистом берегу реки и укрепляют в нём ветки. В укинском фольклоре множество пословиц и поговорок связанных с древенками. Например, издревле зубные врачи на прощанье желают своим пациентам: «И пусть ваши зубы будут как у молодого древенка». Как известно укинцы имеют только 4 зуба-резца.

Горенок–тихоня

Путешествуя по горам Укины, только самые наблюдательные из вас могли бы заметить незаметное на фоне серых скал животное – горенка. Горенки живут небольшими стадами, хотя видят их в основном поодиночке. Просто всё стадо ведёт себя очень скрытно. Только весной эти животные не прячутся от любопытных глаз укинцев. Весна – время турнирных боёв. Горенки, как и олени, сражаются за право быть вожаком стада. Но весна не только время боёв, но и охоты на горенков. Какая же модница откажется от шубы из горенка? Выбрав вожака, горенки всем стадом отправляются на поиски пищи. Эти растительноядные животные порхают с камня на камень, а когда находят корм, призывно машут  хвостом. Поздней осенью горенки впадают в спячку: они всем стадом ложатся вместе между камней и сверху их засыпает снегом.

Айайник

Само название этой группы растений происходит от характерного крика «Ай–ай–ай», который издаёт человек по неосторожности дотронувшийся до растения. Айайники растут в самых жарких и сухих участках Укины. В эту группу входят очень разные по внешнему облику растения. Например, айайник-вилка – дикорастущий представитель рода айайников. Это растение отличается тем, что накапливает много воды в нижней части ствола, а верхняя часть несёт два цветка. Ещё один представитель группы айайников – это подушник песчаный. Это растение усталые путники часто принимали за зелёную подушку среди песка. Именно это растение дало название всей группе. 

Задача по естествознанию № 2

          Вам следует найти местоположение портала для перемещения в пространстве. Наши разведчики с помощью местного проводника  побывали в портале и оставили описание маршрута. Точно следуйте этому описанию и проложите маршрут сначала на карте, а затем перенесите его на макет. В описании использована укинская единица длины – трем, размер которой вы найдете на плане.

                                  ОПИСАНИЕ МАРШРУТА.

                 «Мы выехали из города 3 по дороге,  ведущий в город  4. Добрались до пересечения с проселочной  дорогой. С этого места проводник повел нас по дороге на юг. Мы шли пешком, отмеряя путь с помощью тремометра. Пройдя 8 тремов, мы  свернули на узкую тропинку, ведущую на восток. Вокруг тропы простиралось непроходимое болото. Мы прошли по ней 14 тремов и, наконец, дошли до сухого места, где смогли отдохнуть. Затем строго на юго- запад прошли 7  тремов, а дальше пошли на запад и, не доходя 2 трема до дороги, ведущей на юг, свернули на север. И, когда прошли всего два трема, увидели большой прозрачный минерал, похожий на пирамиду, на одной из граней которого мы заметили отпечаток левой руки. Каково же было наше изумление, когда наш проводник приложил свою ладонь к отпечатку, и мы оказались внутри  раскрывшейся пирамиды! Перед нами был пульт управления перемещениями в пространстве».

Создавая макет страны, дети применяют умение читать условные обозначения, пользоваться масштабом, ориентироваться по сторонам света, прокладывать по описанию маршрут на карте (на приведённом выше плане указано, какой маршрут до портала должны были начертить дети), пользоваться новой меркой длины, соотносить её с известными (земными) единицами длины, пользоваться линейкой и транспортиром. Изучив справочные материалы по животному и растительному миру, ученики должны из всей информации выделить существенную, позволяющую определить внешний вид растений и животных, и установить связь между ними и объектами неживой природы, определив места обитания. Владение приёмами художественного труда с бумагой, красками, пластилином помогает детям склеить из развёрток объёмные фигуры, вылепить животных по их отличительным чертам.

Решение математических задач даёт детям ключ к правильному расположению на макете городов в соответствии с их политическим или экономическим значением. На макете города обозначены цифрами 3, 4, 7. Решая задания, написанные на развёртках, ученики получают численные ответы 3, 4, 7, которые указывают им место на плане для каждой развертки здания, являющегося символом данного города (образцы развёрток в статье не приводятся).

Задача по математике № 1

В каждом городе есть здание-символ, которое отражает основное назначение города. Вам даны развертки этих зданий, выполнив задание на каждой развертке, вы получите числа, которые укажут место расположения данной фигуры на макете. Склейте здания из разверток. Чтобы узнать, как раскрасить и назвать эти здания, выполните следующие логические задания.

  В этих ребусах зашифрованы слова обозначающие назначение городов.

ГОРОД 3.
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    Задача по математике № 2

Универсальный самоделатель домашних заданий в торговом городе можно купить за  56100 ун. У нас эти машины стоили бы по 150 €. Найдите курс ун по отношению к рублю, если 1 € = 34 рублям.

Задача на определение курса местной валюты требует от учеников владения универсальным умением соотносить между собой различные мерки. Задача №1 по русскому языку позволят ученикам узнать названия городов, если дети правильно выделят морфемы в указанных словах. Решение второй задачи по русскому языку открывает детям особенности языка планеты. Уловив общее правило нового языка (использование антонимов), дети применяют его на практике, делая перевод и составляя разговорник, при этом успешность работы зависит от словарного запаса детей, умения подбирать антонимы.

Задача по русскому языку № 1

Отгадайте названия городов страны Укина, внимательно изучив таблицу.
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      Задача по русскому языку № 2

В Интернете на наш электронный адрес  пришло приглашение посетить страну Укина. В этой стране жители говорят на своем особом языке. Вы должны прочитать приглашение, понять особенности языка и перевести текст приглашения на наш язык.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



       Задача по русскому языку №3

Для того, чтобы в дальнейшем туристы могли посещать эту страну, вам необходимо составить  разговорник для туристов, пользуясь законами языка страны Укина.



Задачи по литературе носят творческий характер. Законы страны Укина написаны в малых жанрах. Дети должны увидеть это и сочинить новые законы, используя малые жанры.

Задача по литературе № 1

В стране Укина  действуют законы. Прочитайте.

Закон о чистоте                              Закон о труде

Ай, лады, лады,                          Коля колья колет,

Не боимся мы воды,                 Поля поле полет.

Чисто умываемся,

Людям улыбаемся. 

Уголовный кодекс (закон о полиции)

Раз пошли ребята к речке,

Два весла несли в руках.

Им навстречу – три овечки

И четыре индюка.

Все ребята испугались,

Весла бросили в кусты.

Испугались, разбежались, 

А найти их должен ты!

Закон о природе

Возле школьного крыльца

Посадили деревца:

Вера – вербу,

Вася – ясень,

Слава – сливу,

Клава – клён.

Ты работал – оставайся,

Ты ленился – выйди вон.

Закон об образовании

Чему Ваня не научился,

Того Иван не выучит.

             Определите, в каких литературных жанрах написаны законы Укины и сочините аналогичным образом законы о здоровье, красоте, торговле, питании, которых пока нет в этой стране. 

Задача по литературе № 2

        Напишите путеводитель по стране Укина.

                                     ПЛАН

1. Где находится страна Укина.

2. В каких природных зонах располагается страна.

3. Особенности животного и растительного мира.

4. Какие населенные пункты есть в стране, где они располагаются

5. Опишите особенности каждого населенного пункта.

6. Особенности языка страны. Предложите образец разговорника

7. Валюта страны

8. Назовите, каким образом укиняне могут  путешествовать по другим планетам.

9. Расскажите об особенностях законодательства страны Укина. Предложите свои законы.

Таким образом, ученики получают «продукт», который можно оценить в баллах. Часть заданий имеет правильный однозначный ответ, а задания творческого характера не имеют однозначного ответа.  Обязательным этапом является публичная защита групповых работ, на которой дети показывают своё умение логически строить устные высказывания, задавать вопросы и отвечать на них. Опыт нескольких лет показал, что дети с нетерпение ждут очередной турнир, потому что каждый год мы видим настоящий праздник знаний, на котором ученики чувствуют себя способными творить, открывать, разгадывать тайны, создавать нечто новое.

В творческую группу, разрабатывающую проектные задачи для «Кладезя», в нашей школе входят учитель физики Фролова М. В., учителя начальных классов Шишкова И. Г. и Конькова Е.Ф. Руководство школы является инициатором и идейным вдохновителем этого проекта. С 2015 - 2016 учебного года планируется выход данного турнира за рамки начальной школы. Творческая группа педагогов основной школы разработает проектную задачу для пятиклассников. Работа над созданием программы очередного турнира осуществляется в рамках проектной технологии, что, несомненно, способствует методическому росту педагогов. Сначала мы моделируем возможный «продукт», а затем, учитывая межпредметные связи, практическую направленность школьных предметов, опираясь на различные универсальные учебные действия, придумываем задания компетентностной направленности, решение которых приведёт детей к созданию «продукта». 

Как показывает 10-летний опыт проведения,  межшкольный турнир «Кладезь»  помогает руководству школ мотивировать учителей начальных классов осуществлять индивидуальный подход в обучении детей, внедрять в учебный процесс различные проектные задачи, что целенаправленно и эффективно влияет  на  формирование универсальных учебных действий обучающихся  и,  в целом, на становление способностей младшего школьника быть субъектом своего обучения и развития.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Положение

о Межшкольном интеллектуальном турнире 

«Кладезь»

                Настоящее Положение определяет цели и задачи Межшкольного интеллектуального турнира «Кладезь» (далее-Турнир), порядок его организации, проведения и подведения итогов, требования к командам – участницам.

                               1. Цель и задачи Турнира  

1.1. Основная цель Турнира – создание модельной развивающей среды для формирования субъектности и ключевых компетенций ученика начальной школы.
1.2.     Задачи Турнира:

· создание ситуаций выбора и самоопределения младших школьников в эвристической среде (компетенции «принятие решения в проблемных ситуациях» и «умение работать с информацией»);

· создание условий для освоения учащимися разновозрастного сотрудничества в различных креативных формах коллективно-распределенной деятельности (компетенции «лидер» и «умение работать в команде»);

· создание коммуникативной развивающей среды для  детей из разных школ (компетенции «сложное письмо» и  «сложное говорение»); 

· поддержка одаренных детей, создание условий для их самореализации;

· оценка уровня овладения учащимися предметными знаниями и развивающего (в т.ч. рефлексивного)  эффекта обучения;

· апробация принципов построения обучающих и диагностических задач компетентностной направленности с целью их внедрения в образовательный процесс;

· обмен педагогическим опытом учителей начальных классов,  работающих в различных школах

                            2. Организаторы Турнира

      Турнир проводится МОУ «Рождественская СОШ» Калининского р-на, НОУ «Русская школа» г.Тверь.

                           3. Участники Турнира

3. 1. Участниками Турнира являются учащиеся (1)2-4(5) классов общеобразовательных школ.

3.2.      Турнир носит командный характер. Количество участников в каждой команде 8-10 человек. Состав команды определяет каждая школа самостоятельно по итогам школьных предметных олимпиад (в разновозрастную команду должно входить не более 4 учеников 4 класса). Одна школа может выставить несколько команд.

3.3. Каждая команда должна иметь название, форму, эмблему, девиз. Должна быть подготовлена презентация команды.

                             4. Содержание Турнира

4. 1. Задания Турнира соответствуют программе начального общего образования по предметам: русский язык, литературное чтение (литература), математика, окружающий мир. Задания носят как предметный, так и надпредметный характер.

4.2.     Турнир проводится в  виде командного соревнования.
            5. Организационно – методическое обеспечение Турнира

5.1.  Для подготовки и проведения Турнира создается творческая группа из педагогов школ – организаторов.

5.2. Творческая группа педагогов «Кладезя»:

      - определяет порядок, сроки и место проведения Турнира;

      - разрабатывает задания двух этапов;

      - формирует критерии оценивания работ участников;

      - формирует состав жюри. 

5.3. В жюри входят учителя и родители из участвующих школ. Количество членов жюри не менее 3 человек.

5.4. Жюри:

      - проводит проверку заданий, оценивает результаты;

      - определяет победителей, распределяет призовые места.

5.5. Награждение осуществляется по набранным баллам за командную работу дипломами и подарками (по возможностям организаторов).

5.6.   Команды- участницы Турнира направляют заявку на участие команды по электронному адресу rooss1@yandex.ru не позднее, чем за неделю до срока проведения Турнира, самостоятельно добираются до места проведения Турнира.
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        До свидания, наши дорогие враги!


В нашей стране сейчас лето, поэтому завтра выпал чёрный снег, и мы с отвращением катаемся на санках, на лыжах и ломаем снеговика. Жители нашей страны очень ненавидят мороженое.


Мы прогоняем вас вчера в нашу  страну. Мы любим грустить, вести больной образ жизни и лениться.


Выгоняем  вас и, надеемся, в нашей стране Укина вам будем скучно!








РАЗГОВОРНИК
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