Открытие детского сада в селе Пушкино

22 января, в селе Пушкино Верхневолжского сельского поселения состоялось открытие нового детского сада на 60 мест. На открытии присутствовали заместитель Председателя Правительства Тверской области С.В. Вержбицкая, председатель постоянного комитета по бюджету и налогам Законодательного Собрания Тверской области К.И. Буевич, глава администрации Калининского района О.В. Гончаров, глава Верхневолжского сельского  поселения  В.С. Никитина  и  глава  администрации поселения В.Н. Деревианка, но главными участниками были дети и их родители.
Здание детского сада было построено в 82-ом году, а с 91-го учреждение прекратило свою работу. В 2014 году администрацией муниципального образования Тверской области «Калининский район» здание приобретено у собственника ООО «Инпериал+» в муниципальную собственность после проведения последним капитального ремонта, приобретения необходимой мебели, технологического и инженерного оборудования и инвентаря за 27 000 000,00 рублей, выделенных в рамках реализации мероприятий по модернизации системы дошкольного образования по направлению «Приобретение зданий и помещений для реализации образовательных программ дошкольного образования, в том числе с возможностью использования для реализации общего образования».
В новом детском саду созданы необходимые условия для комфортного пребывания и гармоничного развития детей в течение дня, это просторные группы с развивающим оборудованием, современный пищеблок, медицинский кабинет, благоустроенные площадки для прогулок и занятий спортом.
Желаем детскому саду всегда быть территорией радости, а всем сотрудникам и родителям – успехов и удачи во всем, благополучия и процветания.
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