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        Цель и задачи мероприятия: ознакомление учащихся с основными этапами Великой Отечественной войны 1941-45 гг. и подвигами юных героев войны; воспитание чувства гордости и патриотизма на примере детей, сражавшихся за свободу нашей Родины.
        Оснащение: видеоролик онлайн о Великой Отечественной войне, презентация «Дети Великой Отечественной войны», выступления учащихся.

                                            **************
 1)               Просмотр лучшего видеоролика о Великой Отечественной войне.

Есть много определений Победы. Одно из них: «Победа-это отвоёванное детство».

Бросаясь в бой, солдаты кричали: «За Родину!». А Родина –это ведь и есть наши дети, родившиеся и ещё не рождённые. Мы хотим, чтобы никогда в жизни дети не видели пейзажей, созданных  войной: воронок, блиндажей, руин. 
В военные годы очень рано взрослели дети. Они вместе с женщинами и стариками работали на заводах, в полях.  Они вместе с отцами и братьями шли  в партизанские отряды, в  разведчики, в  бой, защищая Родину. На их детские плечи ложились все тяготы войны:  им некогда было играть и даже учится. Никто не подозревал, что и приятные хлопоты, и задорные игры, и многие жизни перечеркнет одно страшное слово – война. "Дети Великой Отечественной войны"– так называют таких людей. И дело здесь не только в дате рождения. Их воспитала война. "Сыновья полка", пионеры-герои - они сражались и гибли наравне со взрослыми. За боевые заслуги награждались орденами и медалями.   Война отучила детей плакать.
2) Презентация «Дети Великой Отечественной войны»

· Год за годом заря над землёю вставала,

· Поднималась Россия, забыв о былом,

· И любовью мальчишек своих баловала, 

· Как могла, согревала на сердце своём…

· Только вдруг сорок первый…

В тот день июньский на рассвете,

Вступая в бой, святой и правый.

С отцами поравнялись дети

Геройством,  доблестью и славой.

Никто не подозревал, что и приятные хлопоты, и задорные игры, и многие жизни перечеркнет одно страшное слово – война. "Дети Великой Отечественной войны"– так называют таких людей. И дело здесь не только в дате рождения. Их воспитала война.
Грозный сорок первый… Как он изменил судьбы! Обагрил кровью и слезами детство. Сделал короткими жизни многих мальчишек и девчонок. Разрушил светлые мечты…

Горнили к бою трубы полковые,

Военный гром катился над страной. 

Вставали в строй мальчишки боевые

На левый фланг, в солдатский строй. 

Великоваты были им шинели,

Во всём полку сапог не подобрать

Но всё равно, в боях они умели

Не отступать и побеждать!

Помним мы юных, 

Горды их делами,

Память о них не сотрут года.

Все пионеры -герои с нами,

В нашем строю всегда.


   ...В 1942 году Зина стала членом подпольной организации. Они распространяли антифашистские листовки, добывали для советских партизан сведения о действиях немецких войск. С помощью этой организации удалось устроить ряд диверсий на железной дороге. Зину поймали фашисты. Во время одного из допросов, Зина схватила со стола пистолет и в упор выстрелила в гестаповца.

Вбежавший на выстрел офицер был также убит наповал. Зина пыталась бежать, но фашисты настигли ее...
Родина посмертно отметила ее подвиг высшим  званием - Героя Советского Союза.

Когда его родное село захватил враг, 

мальчик ушел к партизанам.    Был в его жизни бой, который Леня вел один на один с фашистским генералом. Граната, брошенная мальчиком, подбила машину. Из нее выбрался гитлеровец и, отстреливаясь, бросился бежать. Леня - за ним. Почти километр преследовал он врага и, наконец, убил его. В портфеле оказались очень важные документы. Штаб партизан немедленно переправил их самолетом в Москву.

Лёня Голиков погиб зимой 1943 года.
  
2 апреля 1944 года пионеру-партизану Лене Голикову  было присвоено звание Героя Советского Союза.

        И в разведке, и в дозоре Вале не было цены: то он обнаружит телефонный кабель, связывающий оккупантов со ставкой в Варшаве, то столкнется с карателями и предупредит отряд. К 1944 на его груди уже были ордена Ленина и Отечественной войны 1 степени и медаль «Партизану Отечественной войны» 2 степени.. Четырнадцатилетний Валя Котик был удостоен звания Героя Советского Союза –моложе его Героев в истории Великой Отечественной войны не было.

12-летний Марат Казей в 1942 году вступил в партизанский отряд. Он проникал во вражеские гарнизоны и доставлял командованию ценные разведывательные данные.
   
11 мая 1944 года при выполнении очередного задания около деревни  в  Минской области юный партизан был обнаружен фашистами, которые взяли его "в кольцо". 14-летний патриот отстреливался до последнего патрона и, не желая сдаваться в плен, гранатой подорвал себя и окруживших его врагов. Похоронен в родной деревне.
Ему  посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Когда началась война, и фашисты приближались к Ленинграду, Галя Комлева пошла помогать партизанам, работала в подполье.
 Она приносила от партизан задания , донесения переправляла в отряд вместе с хлебом, картошкой, продуктами, которые доставали с большим трудом. 
 Однажды  фашисты выследили, юных подпольщиков. Два месяца держали в гестапо, избивали бросали в камеру. Ничего не сказала врагу Галя, никого не выдала. Юная патриотка была расстреляна.  Подвиг Гали Комлевой Родина отметила орденом Отечественной войны 1 степени.

С начала войны   Саша Бородулин  решил бороться с фашистами. Не раз отправлялся на самые опасные задания. Немало уничтоженных машин и солдат было на его счету. За выполнение опасных заданий, за проявленное мужество, находчивость и смелость Саша Бородулин зимой 1941 года был награжден орденом Красного Знамени.
Каратели выследили партизан. Тогда командир вызвал добровольцев - прикрыть отход отряда. Саша первым шагнул вперед. Пятеро приняли бой. Один за другим они погибали. Саша остался один, вел бой до конца. Он, позволив фашистам сомкнуть вокруг себя кольцо, выхватил гранату и взорвал их и себя. Саша Бородулин погиб, но память о нем жива. Память о героях вечна!

· Время стремительно идет вперед. 

· Стала историей Великая Отечественная война. С каждым годом день Победы становится все более грустным праздником. Уходят ветераны Великой Отечественной войны. И приходится с печалью признавать, что с ними и память о войне. Война 1941-1945 гг. была самой жестокой, самой кровопролитной войной, которое только знало человечество.

Вспомним всех поимённо,

Горем вспомним своим.

Это нужно не мёртвым,

Это нужно живым!

· Вновь скупая слеза сторожит тишину.

· Вы о жизни мечтали, уходя на войну.

· Сколько юных тогда не вернулось назад!

· Не дожив, не допев, под гранитом лежат.

· Глядя в вечный огонь - тихой скорби сиянье,

· Ты послушай святую минуту молчанья.

· По рассказам и книжкам я вижу войну. 

·  Вижу стены, разорванный бомбами дом. 

·  Дым пожарищ, чернеющий пепел кругом. 

·  По рассказам и книжкам я вижу войну. 

·  Я не знаю войны. Да зачем это мне? 

·  Я хочу мирно жить, гимны петь красоте. 

·  Надо мир укреплять, чтоб всегда и везде 

·  Понаслышке лишь знали бы мы о войне.
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