С Днем рождения, детский сад!

Год назад в деревне Савватьево вновь открылся детский сад. Бывший «Василек», подшефный детский сад Звероплемзавода «Савватьево», после реконструкции и капитального ремонта был выкуплен администрацией Калининского района и стал муниципальным дошкольным образовательным учреждением «Савватьевский детский сад», одним из филиалов муниципального общеобразовательного учреждения «Рождественская средняя общеобразовательная школа».

Начинали работать как детский сад ухода и присмотра. Год пролетел незаметно и сегодня МДОУ «Савватьевский детский сад» - лицензированное дошкольное образовательное учреждение, имеющее 2 разновозрастные группы, которые посещают 33 ребенка, а еще пятерых малышей мы ждем в ближайшее время.

Усилиями сотрудников средняя посещаемость детского сада за 2014 год составила 75 %, что выше среднего показателя по Калининскому району. А средняя удовлетворенность родителей работой сада по результатам анкетирования составила 85 %. Мы надеемся держать столь высокую планку и в будущем.

В настоящий момент МДОУ «Савватьевский детский сад» в составе МОУ «Рождественская СОШ» - это инновационная площадка Центра системно – деятельностной педагогики под руководством Л.Г.Петерсон. Развитие всесторонне развитой личности, внедрение передовых педагогических технологий, создание интегрированной системы воспитания семья - детский сад-школа — вот основные задачи нашего детского сада.

Реализации поставленных задач молодому педагогическому коллективу активно помогают родители, администрация и Совет депутатов Каблуковского сельского поселения.

В первый год работы детского сада  отпраздновали первый День знаний, первый Праздник осени, первый День матери и первый День рождения. А впереди еще первый выпуcкной из детского сада и первый перевод в старшую группу!!!

И уже в следующем 2016 году мы ждем гостей на 40-летний юбилей со дня открытия нашего детского сада в дер.Савватьево!  

Полина Степанова                  

зам.директора по дошкольному воспитанию МОУ                                                                                                            «Рождественская СОШ»
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